
66/3 درصد مبتلایان بر اثر استفاده از 

سرنگ مشترک و از طریق اعتیاد تزریقی 

مبتلا شده‌اند. همچنین 19/3 درصد از 

طریق رابطه جنسی، 1/5درصد از طریق 

مادر به کودک و 0/7 درصد بر اثر خون و 

فرآورده‌های خونی مبتلا شده‌اند

w w w . F a r h e e k h t e g a n . i r۱۱ یادداشت، اخبار و گزارش‌هایی از مسائل پزشکی

سرنگ مشترک شاید تا چند سال پیش 
بیشترین عمل انتقال خطرناک‌ترین 
ویروس یعنی ایدز بود. معتادانی که به 
دلیل هزینه سرنگ از این وسیله یک‌بار 
مصرف نه‌تنها چندین بار؛ بلکه بین 
چندین نفر استفاده می‌کردند. اما این 
روزها خبرهای ناگواری از افزایش ابتلا 
به ایدز مطرح می‌شود. روند افزایشی 
مبتلایان به ایدز از طریق رفتار‌های 
جنسی و افزایش تعداد زنان مبتلا به 
ایدز در ایران زنگ هشدار‌های جدی 
را برای لزوم برنامه‌ریزی در این خصوص به صدا 

در‌آورده است.

 آمار ایدز؛  مثل بقیه آمارها نامشخص و محرمانه
پروین افسر‌کازرونی، رئیس اداره ایدز وزارت بهداشت 
درباره آخرین آمار مبتلایان به ایدز می‌گوید: »تا اول 
فروردین ۹۶، تخمین زده می‌شود 66 هزار و 359 
نفر در کشور مبتلا به ایدز باشند که از میان‌ آنها 34 
هزار و 949 نفر مبتلا به ایدز شناسایی شده‌اند که 
از این تعداد ۸۴ درصد مرد و ۱۶ درصد زن هستند. 
همچنین ۵۳ درصد این تعداد بین ۲۱ تا ۳۵ سال 
هستند.« این آمارها نشان می‌دهد تعداد مبتلایانی 
که از بیماری و آلودگی خود بی‌خبر هستند، بالغ بر 
30 هزار نفر است. از طرف دیگر آمار مطرح شده 
از سوی وزارت بهداشت طی سال‌های 95 و 96، 
افزایش حداقل سه هزار نفری مبتلایان شناسایی 

شده را نشان می‌دهد. 

 راه‌های انتقالی که هنوز قربانی می‌گیرند
نکته مهم در خصوص انتقال ویروس ایدز این است 
که طی سال‌های اخیر انتقال جنسی رشد عجیبی 
داشته  است. 66/3 درصد این افراد بر اثر استفاده 
از سرنگ مشترک و از طریق اعتیاد تزریقی مبتلا 
شده‌اند. همچنین 19/3 درصد از طریق رابطه جنسی، 
1/5درصد از طریق مادر به کودک و 0/7 درصد بر اثر 
خون و فرآورده‌های خونی مبتلا شده‌اند. نکته مهم 
اینجاست که ابتلا از طریق رابطه جنسی در میان زنان با 
آمار 41 درصدی از دیگر عوامل جلوتر است. این بدان 
معنا‌ست که زنان به عنوان قشر مولد و مهم جامعه در 
خطر بالای ابتلا از طریق رفتارهای جنسی هستند. 

از سوی دیگر ابتلای هرچند کم اما 0/7 درصدی به 
وسیله فرآورده‌های خونی نیز جای سوال دارد.

 ایدز؛ از ورود تا شناسایی
ویروس اچ‌آی‌وی )HIV( از طریق مایع منی 
)همچنین مایعی که قبل از منی خارج می‌شود( 
و ترشحات دستگاه تناسلی زنان و خون افراد 
مبتلا به آن منتقل می‌شود. از بدو ورود ویروس 
به بدن تا رسیدن سطح پادتن )آنتی‌بادی( به حد 
قابل‌تشخیص در آزمایش‌های قابل‌دسترس، ممکن 
است بین دو تا 16 هفته طول بکشد. در افرادی 
که رفتارهای پرخطر مانند تزریق مشترک یا تماس 
جنسی مشکوک داشته‌اند اما جواب آزمایش منفی 
دارند، لازم است سه ماه بعد و در صورت تداوم رفتار، 
هر 6 تا 12 ماه یکبار آزمایش تکرار شود. این تست 
 ،)Elisa( شامل آزمایش‌های زیر است: آزمایش الیزا
آزمایش وسترن بلات )Western Blot( و کیت‌های 

.)Rapid Test( تست سریع

 علائم این درد ناسور
ابتا به اچ‌آی‌وی هیچ علامت مشخصی ندارد و 

حتی وقتی فرد مبتلا وارد 
فاز بیماری ایدز می‌شود 
علائمی از خود نشان 
می‌دهد که مربوط به دیگر 
بیماری‌هاست؛ بزرگ شدن 
غدد لنفاوی گردن، سینه و 
پهلو، ابتلا به سل و لاغری 
شدید، عفونت قارچی دهان 
)برفک( و اسهال طولانی. 
بزرگ شدن کلی غدد لنفاوی 
آلوده به ویروس ایدز دلیل 

ابتلا به بیماری ایدز نیست، اما سرانجام به طور 
اجتناب‌ناپذیری به بیماری ایدز منتهی می‌شود. لازم 
به ذکر است این علائم اختصاصی نیست و ممکن 
است در بیماری‌های دیگر نیز وجود داشته باشد. 
در صورت وجود علائم، فرد باید به پزشک مراجعه 

کند تا بیماری تشخیص داده شود. 

 راه‌های انتقال را ببندیم
راه‌های اصلی انتقال اچ‌آی‌وی از فرد آلوده به افراد 

سالم عبارتند از: تزریق مشترک مواد، رابطه‌ جنسی 
محافظت نشده، استفاده از تیغ و وسایل برنده و 
تیز به صورت مشترک، دریافت خون و فرآورده‌های 
خونی آلوده، پیوند بافت یا عضو آلوده، انتقال از 
مادر به کودک در دوران جنینی و زایمان یا در زمان 
شیردهی. بنابراین خون و مایعات حاوی خون، 
شیر مادر، منی، ترشحات واژن، مایعات نخاعی 
و بافت‌های بدن قابلیت انتقال ویروس را دارند. 
هرچند مدفوع، ترشحات بینی، بزاق، خلط، عرق، 
اشک، ادرار و ترشحات معده ممکن است حاوی 
ویروس باشند اما اینکه بتوانند 
ویروس را منتقل کنند، ثابت 

نشده است.

 هشدار، هشدار، هشدار
با توجه به افزایش آمار ابتلا 
به ایدز از طریق رابطه جنسی 
آموزش نکاتی در خصوص ایدز 
به جوان‌ها و زنان مهم به نظر 
می‌آید. اچ‌آی‌وی از طریق مایع 
منی )همچنین مایعی که قبل 
از منی خارج می‌شود( و ترشحات دستگاه تناسلی 
زنان منتقل می‌شود و افرادی که با این ترشحات تماس 
پیدا کنند دچار عفونت اچ‌آی‌وی می‌شود.بعضی از 
گزارش‌ها حاکی از آن است که از طریق روابط جنسی 
دهانی نیز ممکن است ویروس اچ‌آی‌وی منتقل شود. 
اگرچه این احتمال کمتر است ولی ممکن است چنین 
انتقالی در اثر زخم و خونریزی از لثه باشد. در ارتباط 
جنسی احتمال انتقال اچ‌آی‌وی از مردان آلوده به 

زنان به مراتب بیشتر است.

 پیشگیری بهتر از درمان
همیشه اساس پزشکی مبتنی‌بر پیشگیری بوده است. 
در خصوص ایدز هم این اصل اساسی غیرقابل تغییر 
است. مطمئن‌ترین راه پیشگیری از انتقال جنسی 
بیماری ایدز، پرهیز از تماس جنسی غیرمتعارف یا 
ارتباط جنسی در چارچوب روابط صحیح خانوادگی 
است. ارتباط جنسی باید ترجیحا انحصاری و با یک فرد 
شناخته شده صورت گیرد. فردی که خود رفتار جنسی 
پرخطر نداشته استفاده از کاندوم از ابتدای فعالیت 
جنسی، پرهیز از رفتارهای نامتعارف جنسی مثل 
نزدیکی از مقعد، نزدیکی هنگام عادت ماهانه و... خطر 
انتقال بیماری را کاهش می‌دهد. پرهیز از خالکوبی و 
حجامت در درمانگاه‌ها و آرایشگاه‌های غیر‌سالم هم در 

جلوگیری از ابتلا به این بیماری مهم است.

 مراکزی امن و محرمانه
مراکز مشاوره و آزمایش محرمانه و رایگان ایدز در مناطق 
مختلف به ویژه در شهر تهران در حال فعالیت هستند. 
در این مراکز برای انجام آزمایش‌های ایدز، حتی نام 
آنان نیز پرسیده نمی‌شود و بدون ثبت هیچ‌گونه 
اطلاعات شخصی، آزمایش‌ها انجام می‌شود. آزمایش 
ایدز برای تشخیص این بیماری کاملا رایگان بوده و 
هزینه‌ای از مراجعه‌کنندگان، دریافت نمی‌شود. اگر 
فردی مشکوک به ابتلای خود یا همسرش بوده یا 
درصدد است به اطلاعات بیشتر درباره ایدز دریابد، 
می‌تواند به نزدیک‌ترین مرکز مشاوره بیماری‌های 
رفتاری محل سکونت خود مراجعه کند. در این مراکز 
تمام خدمات شامل آموزش، مشاوره، آزمایش ویروس 
اچ‌آی‌وی و ارائه وسایل پیشگیری از انتقال بیماری به 

صورت رایگان و با حفظ رازداری ارائه می‌شود.

چشمان آن دختر

توصیه‌های طب سنتی برای مایه حیات

چشمان بثینه دختر پنج ساله یمنی و تلاش او برای باز کردن آنها این 
روزها به سوژه اصلی در صفحه‌های مجازی تبدیل شده است. اما حقیقت 
این است که چشمان بثینه آسیب ندیده‌اند؛ بلکه این نشانه‌ای از ضربه به 
سر است. »raccoon eye« کبودی‌های اطراف چشم است که می‌تواند 
یک طرفه یا دو طرفه باشد. چشم نیز شبیه چشم جانوری به نام راکون 
یا پاندا می‌شود. این حالت نشان‌دهنده شکستگی در قاعده جمجمه 
است. در این‌گونه موارد انجام سی‌تی‌اسکن و بررسی ضربه مغزی و نوع 

آن بسیار مهم است.

آب ترکیبی فوق‌العاده برای بدن است. قسمت اعظم بدن انسان را آب را 
تشکیل می‌دهد. بیشتر واکنش‌های بیولوژیک داخل بدن به کمک آب 
انجام می‌شود؛ به طوری که کم‌آبی بدن آسیب‌ها و بیماری‌های زیادی 
را برای ما به دنبال خواهد داشت. اما نوشیدن آب نیز مانند هر نوشیدنی 
و خوراکی دیگر باید‌ها، نباید‌ها و زمان خاص خودش را دارد. طبق متون 
طب سنتی و تحقیقات متخصصان، آشامیدن آب در زمان صرف غذا مضر 
است،‌ البته این مساله برای افراد دارای مزاج گرم و خشک و کودکانی که 
نوشیدن آب در آنها سبب اعتدال حرارت معده و هضم خوب غذا می‌شود، 
مستثنی است.  در این راستا تا زمان عطش واقعی اقدام به آشامیدن آب 
نشود، چرا‌که گاهی عطش، کاذب است که علت آن وجود بلغم یا سودای 
محترق در معده بوده و علاج آن آشامیدن مقدار کمی آب گرم است. 
آشامیدن آب در حالت ناشتا به علت تهی بودن معده از غذا، سریعا به 
اعضای اصلی بدن نفوذ کرده و موجب ضعف حرارت غریزی می‌شود. 
نوشیدن آب بعد از فعالیت بدنی، پس از حمام، بین خواب و بعد از خواب 

مضر است؛ چرا‌که می‌تواند سبب کم شدن حرارت غریضی و ضعف قوا 
شود. نوشیدن آب سرد پس از مصرف شیرینی یا ترشی همچنین بعد از 

میوه‌های تر موجب فساد معده می‌شود.
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 نوشابه گازدار

عامل بی‌خوابی

به منظور پرهیز از   بنیاد ملی خواب آمریکا 

می‌کند.  توصیه  را  به  نوشا حذف  بی،  بی‌خوا

کربنات سدیم موجود در نوشابه‌های گازدار می‌تواند 

موجب نفخ و فشار معده شده و در نهایت سبب سوزش 

دل شود. این نوشیدنی‌ها باعث بیدار ماندن شما در 

طول شب می‌شود.

 کالبد‌شکافی

در پارکینگ

مدیرکل پزشکی‌قانونی استان کردستان می‌گوید:  

»اجساد در سنندج در پارکینگی که به آن سالن تشریح 

می‌گویند، کالبدشکافی می‌شوند. کار پزشکان قانونی بسیار 

سخت است و حقوق آنها یک‌چهارم پزشکان دانشگاه علوم 

پزشکی است. حداکثر دریافتی پزشکان اینجا با حساب 

کشیک و اضافه‌کاری بین سه تا چهار میلیون تومان است.«

 زردی 80 درصدی

نوزادان

دبیر انجمن خون و سرطان کودکان ایران با عنوان  

این مطلب که بیماری‌های خونی در نوزادان از شیوع 

بالایی برخوردار است، گفت: »زردی به عنوان یکی از 

شایع‌ترین بیماری‌های خونی در نوزادان تلقی می‌شود. ۷۰ 

تا ۸۰ درصد نوزادان درجاتی از زردی را پیدا می‌کنند که اگر 

بر مبنای ایمنی بدن باشد، می‌تواند خطرآفرین باشد.«

 یادداشت

خواب به زور قرص
خوابیدن یکی از معضلات جدی در عصر 
کنونی است. روند‌ رو به رشد فضای مجازی، 
رسانه‌ها و برنامه‌های جذاب مانع از خواب 
در زمان به موقع می‌شود. پزشکان می‌گویند که هر فرد بزرگسال 
باید به صورت متوسط هشت ساعت خواب شبانه داشته باشد. اما 
براساس آمارهای به دست آمده در سال ۲۰۱۱، بیش از ۵۰ درصد 
آمریکایی‌های بین سنین ۱۳ تا ۶۴ سال، می‌گویند خواب‌شان به این 
میزان نیست؛ چرا‌که هر شب برای خوابیدن مشکل دارند. افرادی که 
به بی‌خوابی یا اینسومنیا مبتلا هستند علاوه‌بر اینکه نمی‌توانند به 
خواب فرو روند، قادر به اینکه مدتی را در خواب بمانند هم نیستند. 
کیفیت خواب در این افراد بسیار پایین است؛ چرا‌که در طول شب 
مرتبا بیدار شده و هر شب ساعات محدودی را در خواب هستند و 
در نتیجه در طول روز دچار خستگی مفرط می‌شوند. همین عامل 
دلیلی است تا خیل کثیری از مردم برای خوابیدن به سمت داروهای 
خواب‌آور بروند؛ داروهایی که مطمئنا   استفاده‌شان بدون‌نظر پزشک 
عوارض سنگینی برای مصرف‌کننده دارد. گرچه درمان‌های دارویی از 
جمله ملاتونین، مکمل‌های سنبل کوهی و تریپتوفان می‌توانند در 
برخی مبتلایان به بی‌خوابی موثر واقع شوند؛ اما تمامی این راه‌ها باید 

تحت‌نظر پزشک و روانپزشک مورد بررسی قرار گیرد.
دیازپام از این قرص به عنوان یکی از قدیمی‌ترین داروهای خواب‌آور 
یاد می‌شود؛ دارویی آرامبخش، خواب‌آور و ضدتشنج که از نظر علمی 
جزء دسته بنزودیازپین‌های طولانی اثر هستند. معمولا قرص‌های 
دیازپام به رنگ سبز یا آبی است که اثرات مثبت تلقینی در بیمار دارد 
و از روانشناسی رنگ در تولید دارو به خوبی استفاده شده است. 
آمپول دیازپام به عنوان دارویی آرامبخش و خواب‌آوری قوی در مراکز 
بیمارستانی تزریق می‌شود. فراموشی، اضطراب، اغتشاش فکر، 
افسردگی روانی،‌ تاکی‌کاردی و تپش قلب، آتاکسی، سرگیجه و منگی، 
خواب‌آلودگی )شامل خواب‌آلودگی در طول روز(، اشکال در تکلم، 
بی‌خوابی، تحریک‌پذیری و عصبانیت با مصرف این دارو گزارش شده 
است. مصرف دیازپام در دوران بارداری و شیر‌دهی اکیدا ممنوع است.
آلپرازولام این دارو در کنترل اختلالات اضطراب برای تسکین کوتاه 
مدت علائم اضطراب مصرف می‌شود. آلپرازولام به عنوان داروی کمکی 
در درمان اضطراب همراه با افسردگی روانی و همچنین در درمان 
اختلالات پانیک مصرف می‌شود. زاناکس مارک خارجی آلپرازولام 
است که به شدت برای خوابیدن استفاده می‌شود. خواب‌آلودگی، 
سردرد، سر‌گیجه، افسردگی، توهم، اختلال دید، تاکی‌کاردی، 
هیپوتانسیون، درد قفسه سینه، تهوع، درد شکم، یبوست، اختلالات 
جنسی و وابستگی از جمله عوارض این دارو است. آلپرازولام از دسته 
بنزودیازپین‌های کوتاه اثر است. مصرف طولانی مدت یا مقادیر زیاد 
بنزودیازپین‌ها خطر بروز وابستگی‌‌های روانی و جسمی را افزایش 
می‌دهد. با وجود این، علائم قطع مصرف مانند حملات تشنجی حتی 
پس از مصرف کوتاه مدت آلپرازولام با مقادیر معمولی گزارش شده است.
کلردیازپوکساید از این دارو در کنترل اختلالات اضطراب یا تسکین 
کوتاه‌مدت علائم اضطراب و همچنین رفع علائم قطع مصرف الکل 
استفاده می‌شود. خواب‌آلودگی روز بعد از مصرف، گیجی و عدم‌تعادل 
‌)به خصوص در افراد مسن(، فراموشی، وابستگی، تحرک‌پذیری 
غیرعادی و در برخی موارد سردرد، سرگیجه، افت فشار خون، افزایش 
ترشحات بزاق، کرامپ و درد ناحیه شکم، بثورات جلدی، اختلال 
بینایی، تغییر در میل جنسی، احتباس ادرار، اختلالات خونی و یرقان 
از عوارض جانبی این دارو هستند. در افراد مسن، نارسایی کبدی و 
در نوجوانان و افراد به شدت بیمار کلیوی، مقدار مصرف دارو باید 
کاهش پیدا کند. مصرف طولانی مدت یا مقادیر زیاد دارو، خطر بروز 

وابستگی‌های جسمی و روانی را افزایش می‌دهد.
زولپیدم این دارو هنگام شروع اثر سریع و در طول مدت اثر کوتاهی 
دارد و به عنوان هیپنوتیک در درمان کوتاه مدت بی‌خوابی به کار 
می‌رود. این دارو به سرعت بعد از تجویز خوراکی از طریق دستگاه 
گوارش جذب شده و در عرض سه ساعت به حداکثر سطح پلاسمایی 
خود می‌رسد. ممکن است آثار مصرف بیش از حد دارو از خواب‌‌آلودگی 
تا اغمای خفیف متغیر باشد. امکان تضعیف وضعیت قلبی، ‌عروقی 
و تنفسی نیز وجود دارد. برخی افرادی که زولپیدم مصرف می‌کنند، 
ممکن است هنگام خواب کارهایی انجام دهند که پس از بیدار شدن 
آن را به خاطر نیاورند. این کارها شامل راه رفتن در خواب، رانندگی  
هنگام خواب و روابط جنسی است. اگر این مشکلات ایجاد شد باید 

با پزشک در مورد آن صحبت شود.

پانیذ تاجداری
داروساز
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